

# EL MERCANTIL

## DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Se vende el número del día  
en el Centro de suscripciones  
de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Año XI

Teruel — sábado 24 de Mayo de 1913

Franqueo  
concertado

Números atrasados, gratis  
a los suscriptores si quedan  
en la Administración. A los  
no suscriptos 50 ptas.

Nº 2330

### DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

Asistencia á partos... Visitas á domicilio

TEMPRANO - 14 - PRAL

### Taller de Relojería

El antiguo taller de relojería, platería y óptica de

### = INOCENCIO MIGUEL =

se ha trasladado a la calle de San Juan. — 67.

### “EL MERCANTIL,”

DIARIO INDEPENDIENTE

### PREIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas

En Teruel, al mes. . . . . 1'00  
Fuera, al semestre, pago adelantado. . . . . 6'00

### PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

### Teledinámica Turolense

### SOCIEDAD ANÓNIMA

El Consejo de Administración de esta Sociedad, ha acordado efectuar la suscripción de mil acciones serie A de quinientas pesetas y cuatro mil serie B de cincuenta.

Puede efectuarse esta suscripción desde el día 19 de Mayo hasta el 4 de Junio próximo inclusive, en el domicilio social, oficinas del Presidente D. Joaquín Torán, en las casas de banca de D. Bernardo Sanz y D. Miguel Garzarán y en las corredurías de comercio de D. Salvador Sánchez, D. Fidel Bonilla y D. Ricardo Sánchez abonando el 25 por 100 del importe según previene el art. 25 de los Estatutos de esta Sociedad.

### EL CENSO DE ASOCIACIONES

### NUEVA PRÓRROGA

En Junio de 1911 apareció en la Gaceta, un Real decreto en virtud del cual se creaba «bajo la dirección y custodia del Instituto de Reformas Sociales un Registro de Asociaciones profesionales obreras, asociaciones patronales, asociaciones profesionales mixtas y demás instituciones económico-sociales de carácter no lucrativo».

Paciente y laboriosamente está haciendo desde entonces el Instituto el Censo de dichas Asociaciones, y apartar de las diferentes prórrogas que para acogerse a los beneficios de este Real decreto ha venido dando, hay todavía muchas Asociaciones que no han pedido, no han sabido, no han querido o no han logrado figurar en dicho Registro.

Acaba de publicarse una Real orden concediendo una nueva prórroga

que termina el 7 de Junio. Hasta esa fecha pueden solicitar su inscripción las Asociaciones que todavía no lo hayan hecho. Y deben solicitarlo no de las Delegaciones regionales como hasta aquí, sino directamente del Instituto de Reformas Sociales.

Para darles mayor facilidad pueden enviarle a mí directamente los documentos y yo haré la presentación de los mismos y procuraré su inscripción en el Registro. (Isabel la Católica, 4, Madrid.)

Los que hayan presentado ya en plazos anteriores su documentación, no necesitan presentarla de nuevo.

Basta que presenten o que me envíen:

a) Un certificado que acredite su existencia legal.

Las instituciones que se hayan acogido a la ley de Asociaciones deben hacer constar en ese certificado la fecha en que presentaron sus Estatutos o Reglamentos en el Gobierno civil y la en que se constituyeron oficialmente.

Las instituciones que se hayan acogido a la ley de Sindicatos podrán enviar copia certificada de la disposición ministerial que les dió reconocimiento legal. Si todavía no ha sido resuelto ese expediente, en el certificado deberá hacer constar la fecha en que presentó sus documentos en el Gobierno civil, y declarar que habiendo pasado los tres meses desde dicha presentación, se acogen al artículo 8 del Reglamento para la aplicación de dicha ley. Pasados los tres meses, el Sindicato tiene los mismos derechos que tendría si se hubiera resuelto ya en sentido favorable su expediente.

Muy bueno sería que esos certificados fuesen expedidos por los Gobiernos civiles, pero a mi juicio pueden serlo también por el Presidente o Secretario de las Juntas directivas como los demás documentos; porque el Censo de cada provincia, una vez hecho por el Instituto, ha de ser enviado al Gobierno para que éste vea si en él figura alguna Asociación que no conste en el Registro provincial. Y entonces podrán hacerse las comprobaciones necesarias.

b) Presentarán o enviarán también un ejemplar (dos si puede ser) de sus Estatutos o Reglamentos.

c) Si se ha publicado alguna Memoria o balance sobre la Asociación, pueden enviarlo también aunque no es obligatorio.

Hay muchas Asociaciones católicas que están sin inscribir. Les recuerdo lo que otras veces he dicho

sobre la responsabilidad moral en que incurren y les reproduczo ahora el artículo 2.º R. D. de 10 de Junio de 1911 que les interesa más de lo que tal vez crean. Dice así:

Art. 2.º La inscripción en este Registro será «obligatoria» para todas las Asociaciones de carácter económico-social que con arreglo a las disposiciones vigentes, «tengán o pretendan tener derecho» de elegir vocales del Instituto y de las Juntas de Reformas Sociales.

Las Asociaciones de esta índole que dejaren de cumplir esta obligación no podrán ejercitar el derecho electoral citado.

Es decir que hasta de ahora habrán podido elegir sus representantes para el Instituto de Reformas Sociales y para las Juntas locales y provinciales, pero una vez hecho el Censo, si no se han inscrito en él, ya no pueden intervenir en la elección, ya no tienen derecho electoral. Y acaso por su indulgencia, por haberles negado el concurso de sus votos, tampoco tengan representación en dichos organismos las demás instituciones hermanas.

Y quedarán en manos de los socialistas que ya se encargarán de convertirlas en látigo y en cíduenas para las obras económico-sociales católicas.

Y entonces se gemirá y se levantarán al cielo los brazos y gastaremos en manifestaciones y protestas estériles una actividad y un dinero que serían riego fecundo para las instituciones mismas.

No entonces, sino ahora.

SEVERINO AZNAR.

### DESDE LA REPÚBLICA ARGENTINA

Sr. Director de EL MERCANTIL.

Teruel

Mi estimado amigo: Más de una vez he oido decir en nuestra querida tierra que «mañana es nunca» y, ello es una gran verdad.

Mucho tiempo hace ya que tenía pensado remitir a V. alguna nota o artículo referente a aquello que yo crea más pueda interesarles, de las cosas de esta próspera y pujante nación, a los lectores de su diario; pero como aquí queda tan poco tiempo disponible he estado esperando siempre el mañana en que tuviera rato libre que poder dedicar a este trabajo.

Como dice otro adagio que «querer es poder», voy a ponerlo en práctica desde este día, y yo «estiraré» el tiempo como mejor pueda para conseguir el objeto que me propongo.

Así, pues, empiezo mi tarea con el artículo que acompaña a la presente, al que seguirán otros que iré mandando con la frecuencia que me sea posible.

Antes de terminar quiero hacer la siguiente advertencia: No soy periodista y menos literato y por ello no deben esperar quienes se tomen la molestia de leerme, que estos escritos, hechos, además, a vuelta pluma, sean perfectos o poco menos. No lo pretendo, ni puedo y cometiera una ridiculez si tal me propusiera.

Advertido esto, no me resta más que enviar mi cariñoso y cordial saludo a los lectores de su diario y también por medio de éste, a los buenos amigos y conocidos que en es mi inolvidable y querida ciudad de Teruel dejé.

Hay muchas Asociaciones católicas que están sin inscribir. Les recuerdo lo que otras veces he dicho

. Y V. mi querido D. Rafael, crea, que este pequeño e insignificante trabajo, no es molestia, antes al contrario, me produce verdadero placer.

De veras le quiere su amigo y s. s.

q. e. s. m.

MANUEL MARTÍN JARQUE.

Santa Fé 19 de Abril de 1913.

### Esperanzas e ilusiones y realidades

La esperanza, ese acicate mágico que alienta al hombre durante su vida y que le hace más llevaderos los sinsabores y sufrimientos que continuamente amargan su existencia, es un gran bien, y una necesidad para el ser racional, ya que tiene el don de hacerle creer que puede llegar, que ha de llegar; mejor aún, que debe llegar el ansiado día que vea realizados sus deseos y aspiraciones; la esperanza, digo, ese motor que impulsa nuestras acciones, ese algo que incita al hombre a poner los medios para conseguir sus ideales y le sirve de magnífico y poderoso estímulo para la mejor aplicación de sus energías a la más pronta consecución de sus planes, es una bella cualidad que debemos estimar mucho.

No opino como los que dicen que la esperanza hace infeliz, hace desgraciado al hombre y que le tiene en perpetua inquietud.

¿Qué sería del hombre sin la esperanza? ¿Y quién será el que, pobre o rico, ignorante o sabio, no haya acariciado con deleite más de un proyecto, más de una esperanza?

Las esperanzas e ilusiones, de muchos las constituyen sus deseos de alcanzar riquezas, honores y distinciones otros, fármacos más y todos nos esforzamos y ponemos los medios para llegar a alcanzar el fin, sacrificando, si es preciso, en muchas ocasiones, caros afectos y exponiéndonos a todas las contingencias que nos puedan ocurrir. Por esto digo que la esperanza es para nosotros como un gran estimulante de nuestra voluntad, una fuerte palanca que remueve nuestras energías.

Y la esperanza de encontrar en estas feroces tierras, mejores medios de vida es lo que causa o produce esa casi heroica determinación que impulsa a esa falange de compatriotas, en su mayoría campesinos, a abandonar sus tierras, sus hogares su Patria, sin más punto de mira ni otra guía que la noble ilusión de conquistar, tras rudo luchar, si no grandes riquezas, una posición económica más desahogada y cómoda que la que dejan en la tierra que les vió nacer; y con la esperanza de mejorar materialmente partimos para estas apartadas regiones, llenas de ilusiones, repletas de ideales, nobles, sí, pero casi siempre irrealizables, por imposibles.

Y la esperanza de encontrar en estas feroces tierras, mejores medios de vida es lo que causa o produce esa casi heroica determinación que impulsa a esa falange de compatriotas, en su mayoría campesinos, a abandonar sus tierras, sus hogares su Patria, sin más punto de mira ni otra guía que la noble ilusión de conquistar, tras rudo luchar, si no grandes riquezas, una posición económica más desahogada y cómoda que la que dejan en la tierra que les vió nacer; y con la esperanza de mejorar materialmente partimos para estas apartadas regiones, llenas de ilusiones, repletas de ideales, nobles, sí, pero casi siempre irrealizables, por imposibles.

Pronto la dura realidad se encarga de hacernos ver el reverso de la medalla de nuestros planes y proyectos, echando por tierra nuestras ilusiones, pues lo que aquí encontramos es tan distinto de lo que ahí suponíamos, que no serían posibles los que, declarándose vencidos o incapaces para abrirse camino, si contaran con los recursos necesarios, se volverían a su Patria en la misma embarcación que los traía.

Jáh, la realidad...! Es la terrible piñata que, sin hacer caso de nuestros la-

mentos, sin reparar en nada, echo abajo, con la rapidez de un terremoto, el palacio deleznable de nuestras ilusiones.

Nosotros, los españoles, que somos hijos y aventureros por tradición y temperamento, soñamos, tal vez de entre los emigrantes que arriban a estas playas los que mayores desengaños sufrimos, los que experimentamos más a nargas decepciones, porque no sabemos a lo que venimos y desconocemos esto casi en absoluto.

No quiero afirmar con esto que sólo nosotros lleguemos antes habernos informado bien de lo que aquí nos espera, no. A emigrantes de otras naciones, claro está, les ocurre otro tanto; pero son la inmensa minoría porque en sus naciones se cuidan más que en la nuestra de hacerles conocer siquiera lo principal que necesitan y deben saber para que sepan a lo que vienen, tengan nociones claras y precisas de lo que aquí les espera. Por esto no quedan tan chasqueados como nosotros, no sufren tan tremendas decepciones.

Triste es decirlo; pero la verdad no debe callarse por amarga que sea y yo me atrevería a afirmar que ni el diez por ciento de los emigrantes españoles han determinado hacer el viaje después de haber hecho un estudio, siquiera ligero, del país en donde piensan desarrollar sus iniciativas en sus más principales aspectos.

De aquí las exclamaciones de sorpresa y aun de terror diría que, sin poderlas reprimir, se oyen tan pronto como se distingue la populosa Buenos Aires, con su enorme comercio, su vida activísima y febril, su aspecto de capital europea de primer orden.

¿Adónde vengo yo?, exclama uno para sus adentros. ¿En dónde voy a meterme? ¡Qué movimiento, qué población, qué actividad! ¡Imposible poder luchar con esperanza de éxito!

Adiós ilusiones, adiós proyectos y esperanzas. Se han desvanecido como el humo, nada más con ver lo que ni remotamente habían imaginado. Pero la esperanza, siempre la esperanza, que jamás nos abandona, nos hace decir más tarde en nuestro interior, ya reñados de la primera y desagradable impresión: ¡lucharé!

MANUEL MARTÍN JARQUE.

### POESÍAS

### “QUE “QUEGRA”?

Mis Kínigan, sufragista que en Londres tiene cartel según es de terrorífica, de sanguinaria y cruel, dice que sus compañeras no se están portando bien, pues que no incendian ni arrasan con muy pronta rapidez todas las casas de Londres y cuanto sus ojos ven.

Es de advertir, caballeros, que en ocho días o diez han hecho las sufragistas la labor que contaré: por el fuego han destruido un castillo de Gradel; en Newcastle, cinco casas han destruido también; volaron dos edificios y una estación anteayer con bombas de dinamita, todo ello a la negligé. Dieron un susto mayúsculo



**GRANJA AVICOLA**

Barrio de Doña Dolores Romero (antes de las Estaciones)

→ TERUEL ←

GALLINAS DE RAZA Y DEL PAÍS  
Conejos gigantes de Flandes  
Palomas de varias razas  
GANSOS Y PATOS  
HUEVOS PARA INCUBAR DE RAZA Y MEZCLA

Dirigirse a D. VALERIANO RODRIGUEZ  
CALLE DE SAN JUAN, (PESQUERÍA)

**La figurita de plata**

Hacía cuarenta y ocho horas que no había visto a Roberto Canwell. Jamás habíamos estado tanto tiempo sin vernos desde que nos conocimos. La tranquilidad se iba apoderando de mí poco a poco, y me decía:

—Estoy seguro de que el pobre Bobby está enfermo.

En fin, al tercer día no pude esperar más. Apenas la aurora con sus rosadas manos abrió las calles de París a la circulación de los auto-taxis, salí al interior de uno de esos vehículos trepidantes y me hice llevar a casa de mi amigo.

Fué a abrirme la puerta el ayudante de cámara de Bobby.

—Buenos días William —le dije—. ¿Está el Señor?

—Sí.

—No se halla enfermo?

—No.

—Puedo pasar?

—Sí.

Hallé a mi amigo en el baño, inmóvil, con un cigarrillo en la boca. No pareció sorprenderse de mi llegada, e impasible me dijo:

—Buenos días.

—Buenos días! —le contesté algo incomodado por su frialdad—. ¡Gracias a Dios que se le puede echar a usted la vista encima! ¿Está usted enfermo? ¿Ha tenido acaso algún disgusto? ¿Por qué no me ha mandado a buscar? Hubiese venido inmediatamente... Vamos a ver, ¿qué le ocurre a usted?

Hizo un ademán con la mano, como diciéndome: ¡Qué prisa tiene usted! Es que pere aúna minutos. Despues, con fría cachaza, salió del baño, se cubrió con una capa y por fin, se decidió a sentarse en una silla frente a mí, y a contestarme diciendo:

—Tanto gusto en verle a usted aquí. ¿Cómo sigue usted?

—Bien, muy bien; pero no se trata ahora de mí. ¿Qué le ha pasado a usted en estos días?

—Oh! Nada de particular. Que me han robado.

—¿Dónde? En la calle? ¿Aquí?... ¿Dinero? ¿Joyas?

—Una cosa insignificante: una sortija. Pero como era un regalo de madame Hamilton mi bienhechora, la apreciaba mucho.

—Ha dado usted parte a la Policía.

—Yo no soy nunca parte a la policía. Acostumbro a arreglarme yo mismo mis asuntos.

—Pues creo que ha hecho usted mal. El único medio que hay de dar con los ladrones es el de recurrir a la policía.

—Oh! No lo crea. Se lo probaré a usted. Desde ayer tarde está la sortija en mi poder.

—Entonces... Que sea enhorabuena.

Mientras hablaba, yo no cesaba de observar a Bobby. Con su blanca capa de baño y su rostro afeitado y energético, parecía la estatua de un emperador romano. Llegué a creer que iba a hablarme en la lengua de Cicerón; pero, desgracia

Pasamos a un gabinete y empezamos a fumar.

Bobby debía de sentir una gran satisfacción al recordarlo, pues hablaba pacíficamente, echando espesas bocanadas de humo entre cada frase.

—A aquella tarde —continuó diciendo, —en una tienda de antigüedades, había descubierto una deliciosa estatua de plata, de unas cinco pulgadas de altura, delicadamente cincelada, y que sin duda alguna, data de la época del Renacimiento. Me agradó y la compré, no queriendo saber a qué precio. Luego llevé a mi casa y la coloqué en la sala de fumar, en un estante, junto a una copa de oro de la misma época.

—Todas nuestras obras de arte emigran a América.

A ustedes ya no les hacen falta, por que poseen un pasado, mientras que nosotros nos lo hemos de crear a fuerza de dólares... Yo estaba muy contento de mi compra, y, con el natural deseo de hacer participar a mis amigos de mi admiración por aquella obra maestra, la mostré a la general admiración. ¡Espléndida! ¡Magnífica! exclamaron a un tiempo mis invitados. Un coronel de artillería, que se había especializado en el estudio del Renacimiento italiano, llegó a decir: «Según mi opinión, y creo no equivocarme, esta estatua es del propio Benvenuto Cellini.» Esta fué también la opinión de un gran intelectual en la materia, uno de nuestros mejores fabricantes de persianas y cortinas de hierro, y ésta también la opinión de todos los invitados, que se iban pasando el objeto de mano en mano.

—¿Qué pasó entonces? Es cosa que siempre será incomprendible para mí. De pronto, mientras hablábamos y fumábamos, quise volver a colocar en su sitio aquella preciosa obra de arte. Empecé a buscarla y no la encontré. La fui pidiendo a todos; cada cual se la había entregado a su vecino... Era imposible descubrir cuál era la última persona que la había tenido en su poder. No cabía duda: entre nosotros había un ladrón. Me habían robado mi pobre estatua bonita mente.

—Bonita y finamente, en efecto... Hasta con elegancia.

—Es muy desagradable que lo roben a uno, ¿verdad? Pero que le roben de aquel modo, en su propia casa y ante sus propias narices, alguien en quien se tiene confianza, y no saber quién es, y no poder acusar a nadie por temor de equivocarse y promover un escándalo, estar furioso y tener que aparecer tranquilo... ¡Oh! ¡Amigo mío, eso es terrible!

—¿Y le ha dado usted los cien dólares?

—Claro, puesto que se los había ofrecido.

—Pero, al menos, habrá usted puesto a esa ladrona de patitas en la calle?

—Nada de eso. Al contrario, le he subido el salario. Es una mujer muy trabajadora. No volverá a hacerlo, pues sabe que le costaría caro. Respecto a eso, estoy tranquilo y sé que tengo dos criados fieles.

No pude por menos de manifestar a mi amigo la extrañeza que su conducta me produjo.

—Ningún francés hubiese procedido de ese modo —le dije.

—Es verdad —me contestó—. Nosotros, los americanos, acostumbramos a hacernos justicia por nuestras propias manos. Por mi parte, siempre he obrado de este modo.

Verá usted; un día se me ocurrió convocar a comer a varios amigos. Esto ocurrió en Nueva York hace tres o cuatro años. No pensaba reunir en mi mesa más que a una docena de amigos íntimos; pero sabe usted lo que pasa en semejantes casos: que por miedo de que alguien se incomode por no haber sido invitado, y además como un invitado convocado a ciento... En una palabra que fueron más de cincuenta personas las que tuve a comer en mi casa. No había ningún desconocido; pero no todos eran amigos íntimos.

Quise lucirme, y heché la casa por la ventana para quedar lo mejor posible. La comida fué magnífica y las conversaciones alegres y amenas. bebieron buenas vinos, y al terminar todos teníamos dolor de cabeza.

—¿Y la estatua estaba dentro de la copa?

—¡No, amigo mío! La estatua no está

**EL MAYOR PRODIGIO DEL MUNDO MECÁNICO**

La máquina de escribir «SMITH PREMIER», núm. 10 reúne los mejores adelantos.

Teclado universal **escritura completamente visible** cinta biconica, palancas sin guías de fricción a bolas de acero, teclas de retroceso, escritura en seco sin quitar la cinta, absolutamente silenciosa, etc. etc. grandes ventajas que la hacen preferible entre todos los sistemas del universo.

Accesorios para la máquina «SMITH PREMIER» y demás sistemas.

Delegado en España: Otto Streicherger, Apartado de Correos, —335. —Barcelona.

REPRESENTANTE EN TERUEL: **M. Alberto Ferrer**, Valencia 13.

**VINO CLARETE**

DE COSECHERO

A 11 reales el de litro y a 30 céntimos libro

EN LA CONFITERÍA DE

**LORENZO MUÑOZ**

plaza del Mercado 37.

**CORSETERIA**

obreros de la noche

**SEBASTIÁN NAVARRO**

en la plaza de la Constitución el y

Gran surtido en elegantes

corsés rectos, últimos modelos

Especialidad en fajas-corsé, recomendadas por los méjicos especialistas, para señoritas delicadas que no usen corsé, tirantes, sostenedores de pecho y demás artículos relacionados en el ramo de corsetería.

Los corsés que fabrica esta casa, son los más prácticos; mantienen los órganos, en sus lugares normales; dejan toda flexibilidad a los movimientos del cuerpo; conservando, la silueta exigida por la estética.

Buen gusto, duración y economía

Mercado, 3. —TERUEL

**VINO DE COSECHERO**

Venta al por mayor y menor

San Benito, 8.

**A. REYES MORENO**

AGENTE DE PUBLICIDAD

EN

PERIODICOS DE PROVINCIAS

Abada 5, primero

**LEANSE ANUNCIOS**

en la página 6

DE CUARTA PLANA

**Dinamógeno**

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro, y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la muerte en los nervios.

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histericismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo farmacéutico para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de corte con hipofisitos, sobre todo que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, sobre el apetito, no causar el estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los niños con verdadero placer, algo que transforma de malos y críticos en sólido el uso de los frascos.

De venta en las principales farmacias de Zaragoza y Soria, 32, MADRID de abastecimiento fármacos y galenicas

Imp. de EL MERCANTIL

a un maquinista del tren metiéndole en las narices, como si fuera rapé, dos bombas de dinamita por si las quería oler. A un par de diques flotantes han hecho astillas después, y a pedradas furiendas hicieron pronto caer más de cuatro mil cristales del Palacio y Club de Trent, hasta que al fin le volaron cual si fuera de papel. Cuatro bombas en Dublin; otras ocho en el Olived, y en casa de un diputado nacionalista irlandés, fuego por las cuatro esquinas para que se viera arder! Una bomba en un teatro y en una Lonja otras tres, y así sucesivamente atropelos a granel hasta llevar a Siam la revolución después, pues han insurreccionado a las *socias* del harem. ¡Mecachis con la mis Kúnigan! ¿Qué quedará, vamos a ver, que hayan hecho sus amigas las sufragistas, judez!, en menos tiempo y más pronto que en contarlo yo tardé? Como no hubiesen cogido y vuelto el mundo al revés y le hubieran apagado después de haberle hecho arder, dejando allí a Romanones, sostenido por un pie, aplaudiendo a sí mismo por lo del viaje aquél, la verdad, no sé señores, qué es lo que iban a hacer!

EMILIO.

### Asociación de labradores de Zaragoza

De la Memoria últimamente aprobada, que se han dignado remitirnos, tomamos los siguientes párrafos que bien claramente indican la valía de esta Asociación:

#### Movimiento de socios

Periódicamente se ha venido practicando una revisión en el estado de puntualidad del cobro de cuotas. Los ingresos por este concepto son únicamente el medio de que las operaciones mercantiles de nuestra Asociación puedan ser realizadas provechosamente en la forma cooperativa, por cuanto los ingresos por cuotas bastan a satisfacer casi en su totalidad nuestros gastos generales. Este saneamiento no debe ser descuidado, no sólo por la necesidad que existe de que nuestros presupuestos sean en lo posible una ajustada previsión de la realidad, sino también por ser el pago de una cuota, siquiera sea tan modesta como la que tenemos establecida, el mejor medio educativo para hacer penetrar en nuestra clase labradora la idea de la solidaridad, que exige siempre sacrificios por pequeños que sean. El resultado de esta revisión nos ha producido la consiguiente mejora en la cobranza de las cuotas, reflejada en el aumento obtenido en la cantidad ingresada por tal concepto. Las altas, en número de 337, no han bastado a nivelar el número de bajas forzosas decretadas por morosidad en el pago de cuotas y que han correspondido a las varias anualidades en las que no se había practicado la revisión de referencia.

Actualmente existe 655 fundadores y 2.486 de número, con un total efectivo de 3.141 asociados.

Por lo que respecta a las Juntas locales, se han renovado las de Torrijo de la Cañada, Deza (Soria), Magallón, Sobradiel, Zuera, Torijo del Campo (Teruel) y Calatorao, y se han constituido otras nuevas en Aguilón y el Burgo de Ebro. Sean bien venidos los nuevos asociados.

#### Gestión económica

**Abonos.** Cada año es mayor la importancia de este servicio, revelada en el aumento constante de las cifras de ventas a los asociados. La absoluta garantía de pureza de las primeras materias, medida a los continuos análisis y a la limi-

tación de los precios a muy poco más del costo, ya que se hacen las operaciones en forma cooperativa rigurosa, son sin duda alguna las principales causas de este incremento que viene a favorecer la difusión del consumo de abonos con los consiguientes beneficios para la riqueza general de nuestro país. Es, sin duda alguna, el principal de nuestros servicios inmediatos a los asociados.

El estado inserto más adelante detalla las cantidades de cada una de las primeras materias para abono que en este año han sido suministradas a los asociados por nuestro almacén. El movimiento total ha ascendido a 4.281.445 kilogramos, previo análisis de todas ellas en nuestro Laboratorio para poder asegurar el cumplimiento de la condición esencial de pureza que es la garantía más completa del buen servicio prestado a los asociados.

**Sinistros.** — También este servicio continúa en su constante desarrollo desde que fué iniciado. El estado expresivo del detalle especifica las cantidades de trigo, cebada, avena, maíz, veza, habas, semilla de alfalfa, remolacha, trébol y patatas, entre otras de menor importancia que han sido vendidas por nuestro almacén. Se observa un notable aumento que procuraremos acrecer mediante el caído puesto en la calidad de los productos y en el buen servicio para su venta.

**Caja de Crédito griego.** — Ascienden a 357 operaciones las realizadas por nuestra Caja de Crédito, por un importante total de 114.241'18 pesetas. El saldo actual en pagares es de 74.599'60 pesetas. El capital en fin de año asciende a 109.490'45 pesetas, comprendidas en él los intereses de préstamos realizados en este ejercicio y la subvención de 2.500 pesetas que nos fué concedida por el señor ministro de Fomento por R. O. de 15 de Junio último.

El resumen de nuestra gestión económica, cada día más importante, se comprende en las siguientes cifras: ingresos hasta 31 de Marzo de 1913, 777.493'80 pesetas pagos, 744.677'45; siendo los beneficios sociales de 32.090'60 pesetas. El movimiento total de Caja se eleva a 1.522.171'25 pesetas, siendo en la actualidad el capital social de 179.090'25 pesetas.

#### Una ciudad de enanos

Mientras en Nueva York el ingeniero Mortimer construye una casa que tendrá 100 pisos, que no costará menos de 150 millones de francos, y cuya altura será de 400 metros —un verdadero palacio de gigantes—, el periódico italiano *Caffaro* nos cuenta que en el Norte de América existe un «ciudad de enanos» habitada por cerca de 4.000 individuos de varias naciones.

Todo en esa ciudad está proporcionado a la estatura de sus habitantes, los cuales no deben exceder la talla de noventa centímetros.

Las casas tienen varios pisos, que guardan por sus dimensiones con los vecinos que en ellas viven.

Obedeciendo a ese mismo criterio se han construido los teatros, los bars, las oficinas públicas, los carreajes, los tranvías eléctricos y cuanto es indispensable, en fin, a la vida de una ciudad moderna norte-americana.

El teatro principal de la ciudad de los enanos —en el que sólo trabajan enanos auténticos—, es una copia exacta, en miniatura, naturalmente, del «Metropolitán» de Nueva York.

La *Lilleput*, americana tiene también su pequeño periódico diario, redactado, compuesto, estampado y vendido solamente por enanos.

El periódico contiene profusa información local y despachos telegráficos de París, Roma, Berlín, San Petersburgo, Calcuta, Pekín, Buenos Aires, etc.

Una de las particularidades de la citada publicación periodística es el estar escrita en las principales lenguas del mundo.

Esto es debido a que en la «ciudad de los enanos» no existe idioma oficial a pesar de los esfuerzos hechos para que fuese adoptada la lengua inglesa.

Cada uno de sus habitantes habla allí el idioma de su país de origen; sin embargo, los ciudadanos se entienden perfectamente, trabajan y se dedican a la industria y al comercio.

### Comercio de Teruel

#### PRECIOS PAGADOS HOY

	Por 10 kilos
Chamorra	28'00 a 29'00
Chamorro	23'50 a 29'00
Blanqueta	27'00
Candeal	29 a 29'50
Jeja	27'50 a 28'50
Morechao	23'25 a 27
Centeno	24
Cebada	23
Avena	23

### EL CONCURSO DE 'EL OJALES'

#### La solución

Como prometimos, hoy ofrecemos público el resultado del concurso de «El Ojales».

Entre los muchísimos cupones que se han recibido no hay ninguno que haya acertado más de tres números.

Los números que nosotros teníamos de los toros, y por lo tanto a los que se contrae el concurso son:

5 - 8 - 11 - 14 - 15 - 30

Han acertado tres números, solo SEIS señores a quienes corresponde indiscutiblemente un asiento de barrera por cada uno de los tres números.

Estos acribilladores, son:

D. Víctor Corrales.

D. Joaquín Torres Gómez.

D. Silvano Balda.

D. Manuel Eced.

D. Alejandro Torres.

D. Manuel Pomar, de Monreal del Campo.

Como las barreras ofrecidas eran diez, quedaban cuatro por adjudicar. Las hemos rifado, sin trampa ni cartón, entre 87 cupones que acertaban dos números, y han correspondido a los cupones de los señores siguientes:

D. Tomás Cortés.

D. Cipriano Galve (Catedral, 5).

D. Francisco Bea de Alba, y

D. Santiago Déniz.

Felicitamos a los afortunados, los cuales podrán pasar por la Administración de este periódico el día treinta próximo y se les entregará la barrera y entrada que han ganado.

Ricardo Sánchez Herrero

#### CORREDOR DE COMERCIO COLEGIAL

Compra y venta de vaqueros

del Estado y Mercantil

Intervención en operaciones del Banco

España y otros establecimientos

de crédito.

Carrasco, núm. 27, 2º, y Despacho,

Plaza de Emilio Castelar, núm. 3, bajo

#### F. Jover Martínez

#### DENTISTA

#### Dientes artificiales

#### Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

#### TÉREUL

### NOTICIAS

#### Def Ayuntamiento

Anoche se reunió esta Corporación en sesión extraordinaria para ocuparse del importante asunto del ferrocarril Canfranc-Vallceña, por Cariñena o por Utrillas.

Acordóse nombrar una comisión compuesta de los señores concejales D. Germán Giménez, D. Adrián Aguilar y don Matías Domingo, para que esta noche salga con dirección a Mainor y representen a Teruel en la magna reunión que mañana tendrá lugar en dicho pueblo.

Creemos que la citada comisión lleva

el propósito de aclararse a quanto trabajos se realice para la defensa del ferrocarril Caminreal-Cariñena.

#### De la Diputación

Ayer noche y hoy mañana, se ha reunido la Comisión provincial.

Se ha acordado, entre otros asuntos, aprobar los precios modulos del mes presente; dar de alta a varios enfermos del Hospital provincial, y aprobar el ingreso de acogidos en la Casa de Beneficencia.

**CICLISTAS** Fijarse en el anuncio *L. L. LUSTRUM*, en cuarta página

#### Teatro

Por exceso de original suspendemos la publicación de la reseña de las funciones de anoche.

Baste decir que la Srta. Arrieta en *La Generala*, y el Sr. Sen, en *El clown Bebe* fueron los héroes de la jornada.

Interpretaron felizmente sus papeles. La orquesta, bien.

#### \*\*

Esta noche pondrán en escena, *El clown Bebe, Molinos de viento y Pajar peñeneras*

#### Títeretazos

Aficionados, artistas y cinematográficos, comprar el último número de esta simpática revista de Barcelona.

Que viene bueno, A 15 céntimos en la casa de Bonilla.

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la bronquitis, los ferina y los rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudir al FERINOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

#### Subasta de carretera

La Dirección general ha señalado el día 19 del próximo mes de junio, a las once para la adjudicación en pública subasta de las obras del trozo 6.º de la carretera de Monreal del Campo a Aliaga, cuyo presupuesto de contrata es de 96.556'07 pesetas.

#### Censumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestos de esta capital 248'63 igual día del año anterior 325'93 resultando una diferencia en menos 77,30 pesetas.

#### Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tabajeros siguientes:

Viuda de José Yuste, 1; Manuel Martín, 0; Joaquín Pérez, 0; Viuda de Lorenzo Yuste, 0; Diego Pumareta, 1; Juan Yuste, 0; Eusebio García, 1; Francisco Gómez, 0; Manuel Crespo, 0; José Salvador Barceló, 1, María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 0; María Sebastián, 0; José Bergio, 0; Francisca González, 0; Lorenzo Orero, 0; Salvador Aspas, 0.

Nuestros lectores pueden solicitar número de nuestra gratis.

Precios de suscripción: Trimestre, 2 pesetas; año, 7 pesetas.

#### Consultorio Médico-Quirúrgico

#### DE —

### JOSÉ MÍNGUEZ

#### HORAS: De once a una

#### y de cinco y media a siete.

Santa María, 9, 2º.

#### FABRICA DE CAL HIDRAULIC SUPERIOR

A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS

• DEVOLVIENDO LOS ENVASES.

#### VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRATIA 36 y OVIAL, 4 — TERRAL

• GUARDIENES USADOS DE TRONCO Y LI

MONERA Y UNA BUENA MONTURA.

Administración Correos, informar

#### SE VENDEN

Guarniciones usadas de tronco y li

monera y una buena montura.

Administración Correos, informar

#### Escritura a máquina